

楊絳先生在《走到人生邊上》中說：“在這人世間，你存心做一個與世無爭的老實人吧，人家就利用你欺侮你。”

你稍有才德品貌，人家就嫉妒你排擠你。你大度退讓，人家就傷害你損害你。人性中最真實的一面，大抵如此。

曾經我們習慣委屈自己，只為顧及身邊每一個人的感受。經歷越多越會明白：不是所有善良，都能得到回應；不是所有讓步，都能換回感激。人生在世，不是所有的人，都配得上你的胸襟和格局。

作家周國平講過一個朋友的故事。

有個無賴，找朋友借了一筆錢，承諾過幾天還。幾天後，朋友催他還錢，沒想到他義憤填膺地說：“你怎么這樣計較，才幾天，就來逼債？”朋友覺得很尷尬，心想自己是不是太小氣了，便將此事按下不提。

又過了三年，對方經濟條件好轉，日子過得順風順水，朋友覺得是時候要錢了。沒想到話音剛落，對方就跳起來喊道：“你怎么這樣計較，多久了，還念念不忘？”最終無賴並沒有還錢，而且逢人便說他這位朋友摳門吝嗇、不可深交。

在這個世上，並不是所有人都值得你對他好。就像金庸在《書劍恩仇錄》里說的：“江湖上人心險惡，對待朋友，當然處處以仁義為先。但對付小人，你要的是心軟待他，那就吃虧上當了。”

20多年前，新東方的事業剛剛有所起色，俞敏洪就遭遇了搶劫，險些喪命。當時，俞敏洪因爲課程需要，預付了20萬，租了一個度假村用于學生培訓。培訓結束後，實際結算費用是17萬，按照合同度假村老闆需要退還3萬塊錢。可是這位老闆早把這筆錢揮霍一空，根本拿不出錢返還。情急之下，他找到俞敏洪求情。

俞敏洪心腸一軟，大手一揮說：“沒事，實在沒有就算了。”就是這句話，讓度假村老闆意識到俞敏洪人傻錢多，心胸還特別廣闊，於是在心理謀劃綁架。某天俞敏洪下班，他找準機會，向俞敏洪注射麻醉針，又盜得俞敏洪家中的巨款，隨後逃之夭夭。後來，警察發現了俞敏洪，並將他送往醫院搶救。甦醒後的俞敏洪，慶幸自己大難不死，但同時他也終於明白：我對這人太好了，所以他

一想犯罪就來找自己。正是因爲自己過度的善良和心軟，才給了壞人可乘之機。

白岩松說過：“爲什麼別人越來越不把你當一回事兒，因爲你太好說話。什麼事情，一找你就答應：什麼東西，一要你就給。你成功塑造了一個毫無原則的自我，既然你沒有了原則，人家對你自然就沒有了底線。”

做人心胸寬闊沒有錯，但是也要看對方是什么人。你的格局，在知恩圖報的君子面前，是一種恩情；在忘恩負義的人面前，只會是他們變本加厲索取的途徑。你的忍讓，在心懷感恩的人面前，是一種善意；在得寸進尺的人眼里，只會讓他們覺得你好欺負。狗喂不飽，蛇捨不熟，人討不好。千萬不要把你的善良和大方，浪費給那些不值得的人。

1966年，美國心理學家弗里德曼曾做過這樣一個實驗。他派人隨機訪問一組家庭主婦，並要求將一個廣告牌放在她們的窗戶上，主婦們欣然接受。又過了一段時間，他們請求再將一個招牌放在主婦們的院子里。這些招牌不僅比上一次的更大，而且影響美觀。結果還是有55%的主婦同意了。

與此同時，弗里德曼訪問了另一組沒有放過廣告牌的家庭，直接要求將第二塊廣告牌放進她們的院子里。結果只有17%的主婦同意放置那塊又大又醜的廣告牌。這就是著名的“登門檻效應”。

“登門檻效應”是說，一個人一旦接受了他人一個微不足道的要求，就有可能接受更大的要求。同樣，一個人在要求得到滿足之後，往往會得寸進尺，提出更過分的要求。如此反復，善意就會

遭到壓抑，貪戀就會不斷滋生。

網友@老曹分享過自己的經歷。老曹是地道的農村人，寒窗苦讀十年，考上了大城市一所高校。畢業之後，他又在一所三甲醫院做醫生。可自打農村的親戚、朋友們知道之後，他的生活就再無安寧。一開始，親朋們聽說他在大城市混得還不錯，就各種找他幫忙。有讓他幫忙排隊挂号的，有讓他幫忙看病的，有讓他幫忙私下買藥的。老曹念着往日的情

分，不忍拒絕。忙前忙後，都給人辦了。可是這些事情，免不了要出錢。一開始幾十幾百的小錢，他咬咬牙都打算了。可是後來孩子出生，父母又臥病在床。眼見着找自己幫忙的人越來越多，花出去的錢怎麼也拿不回來，老曹便開始婉拒鄉親們的請求。沒想到曾經受到他恩惠的人，竟在背後數落他。“小氣”“忘恩負義”到了大城市的人都飄了……老曹心涼了半截，一直覺得自己做的夠意思了，最後竟未落得一個好字。

歌曲《爛好人》下曾有一條網易熱評：“對誰都真心卻做不成好人。有人對着你微笑，背後說你蠢笨；有人收了你禮物，心里罵你窮困。”

人的心理，常常是你對別人越好，對方越覺得理所當然。笑臉給多了，慣的都是毛病，太好說話，會讓人覺得你是個沒有脾氣的傻子。所以付出，要看對誰；幫人，也要看自己的能力。沒有邊界的心軟，毫無尺度的包容，身邊的壞人只會越來越多。

《了凡四訓》里講過一個故事。

宰相呂文懿辭官還鄉後，有次走在路上，遇到一個醉酒之人。這人對着呂文懿破口大罵，言

語極爲惡毒。周圍人都爲呂文懿打抱不平，呂文懿卻發了善心，不予追究。但是一年後，這人犯了更嚴重的罪行，被判處死刑。呂文懿得知後，心中很是愧疚。如果當時對他懲戒一下，讓他有所畏懼，也許就不會造成今天的結局。做人，大度是好，但沒有原則的大度，只會害己又害人。真正的格局，是該包容的時候不計較，該計較的時候不手軟。

有段時間，錢鍾書一家被迫與同事濮良沛夫婦一同居住。濮良沛夫婦的到來，讓他們本就狹窄的空間變得更加擁擠，生活也多有不便。但秉持着遠親不如近鄰的觀念，錢鍾書一家始終以和爲貴。沒想到，步步退讓換不來真正的“和氣”。有個周末，錢瑗雇了個洗衣工到家里洗衣服。結果，濮良沛的妻子趙翔鳳看到後，想佔小便宜，要求洗衣工也幫自己洗。錢瑗覺得她的要求無理，於是委婉拒絕。誰料卻被趙翔鳳直接打了一巴掌。一旁的楊絳眼見女兒受到欺負，冲上去就和趙翔鳳夫婦撕扯在一起。這時，聽到聲響的錢鍾書趕緊跑了出來。

若是以往，溫文爾雅的錢鍾書遇上濮良沛夫婦的刁難，一向不和他們一般見識。但是這次，他看到妻女遭受了他人的毆打，直接抄起旁邊的厚木板，朝着濮良沛一通打去。也正是錢鍾書的剛硬，讓濮良沛夫婦認了慫。此後，他們再也不敢爲難錢鍾書一家。錢家的生活終於回歸了寧靜。

余華說：“當我們兇狠地對待這個世界時，這個世界突然變得溫文爾雅了。”不是因爲兇狠讓世界溫文爾雅，而是因爲自己的底線讓周圍人對你心生敬畏。當自己的底線越清晰，原則越堅定的時候，別人才知道該如何和你相處。這是保全彼此的最好的方式。當你變得不好惹時，世界才會對你溫柔以待。

知乎上有這樣一個問題：“你是從哪一刻開始決定不再包容別人的？”高贊回答我很喜歡：“其實我從來沒有決定不再包容別人，只是決定不再對誰都包容。”做人，寬和退讓是一種涵養，偶爾計較是告訴別人你不是傻子。

前者是格局，後者是底線。格局不是任何時候都一味吃虧和忍讓，而是該亮劍的時候毫不猶豫地拔劍。永遠記住，你的好，要給值得的人。

## 盡力就好

你只是個凡人，沒有三頭六臂，不會七十二般變化，你不可能什麼都能，樣樣都做得最好。不要給自己過高的目標，也不要太高估自己的能力，壓力是一種動力，但是當壓力超出了承受的範圍，你會被壓垮。很多時候，你無法掌控結果，也無法讓所有人都滿意。嘗試了，盡力了，就足夠了。【微信公號：國學生活】

## 盡心就好

你不是個救世主，不可能幫所有的人。親戚，朋友，閨蜜，哥們姐們，你幫得了一個人，但是幫不了所有人，幫得了一時，但是幫不了一輩子。危難之時，緊急關頭，能出多大力就出多大力，這是義不容辭的，不幫自己也不得心安。其他的，不要勉爲其難。不用太內疚，你有你的生活，你還要過自己的日子，何況，你跟他們只是情誼，沒有義務。

## 適應就好

很多東西你無法改變，萬物有它的軌跡，各自運行，各自相安，要做的就是順應它，敬畏它。不要試圖去改變不可能的事情，人定勝天那是說的非常人，事在人爲也是要看機遇的。先輩

# 好漂亮的十句話，人生就該這麼活

都說了，謀事在人，成事在天，三分努力，七分天意，多大的野心多大的雄心。對於芸芸衆生，到了最後也不得不承認，除了改變自己，這個世界上，其實你什麼也無法改變。

## 隨緣就好

凡事不強求，是我的終歸是我的，不是我的無論怎麼努力也不是我的；愛我的人不會忍心看我哭，不愛我的人即使我即刻爲他死他也無動于衷。轟轟烈烈固然激蕩人心，平平淡淡也自有一番溫暖。擁有的好好珍惜，失去的隨風飄逝。人生不過百年，終究是緣分二字，對錯並不重要，生命因爲閱歷而豐富沉靜。

## 看淡就好

物質的東西，夠用就可以；名利的得失，看淡就可以。再大的房子，也裝不下貪得無厭的心；再高級的床，也無法讓一個焦慮失眠的人安睡。山珍海味吃多了，身體受不了；處心積慮時久了，精神會崩潰。事業再成功，也不能讓一個找不到人生意義的人快樂；錢財再多，也買不回健康。【微信公號：國學生活】活着已經不易，

自己不快樂沒有人能讓你快樂。

## 面對就好

人非聖賢孰能無過？每個人都會犯錯，犯錯也是成長的重要因素。我們通常能輕易原諒別人的錯誤，卻很難原諒自己的錯誤，好像原諒自己的錯誤就是承認失敗。你只是你，一個普通的凡人，別把自己想得那麼偉大，傷心委屈的時候，你也可以流淚可以痛哭。直面自己的內心，承認錯誤和失敗，也是人生的必修課。

## 樂觀就好

永遠不要抱怨，不要抱怨任何人任何事。工作苦那是你要承受的，生活煩那是你要面對的，哪個人背叛了你那是你自己選擇的。人生不如意事常八九，誰不是這樣呢？最重要的是，抱怨不但于事無補，而且讓自己看不到光明。人都是接受心理暗示的，你怎麼暗示，就有怎樣的結果。不要那麼悲觀絕望，換一個角度去想去看，可能並不是那樣。

## 放下就好

別把太多東西背在身上，負重前行人會很

辛苦。生不帶來死不帶去，最後誰都是兩手空空。情再重，不愛了也要放手；恨再深，假以時日也要化開；人再親，也難陪伴到老；孩子再疼，終究有他們自己的天地。該享受的時候就去享受，別等到走不動了才想起遠方的風景。

## 放開就好

別跟自己過不去，這麼多年過來，你已經很不容易。升學、工作、家庭，還有同學、同事、新朋舊友，還有許許多多你認識或者不認識的人。從小到大，你被寄予厚望，很多時候，不得不按照別人的期待活着。無論你多么盡心盡力，總是跟他們的期待有距離。你也累了，也足夠對得起他們了，從現在起應該想想怎麼樣才能對得起自己。很難讓所有人歡喜，那就讓自己歡喜。事實上，你自己歡喜了，所有人也都歡喜了。

## 簡單就好

因爲人生太複雜，所以要在複雜中活得簡單；因爲人生即苦難，所以要在苦難中活得快樂；因爲人生太無常，所以要在無常中活得樂觀；因爲人生太多禁錮，所以要在禁錮中活得灑脫。除了生和死，還有什麼大事呢？心簡單了，世界就簡單了，幸福就簡單了。

山，看到挑夫扛着100多斤的貨物，在陡峭的階梯上行走。眼看挑夫累得滿頭大汗，他心生同情，詢問挑夫是否需要幫忙，挑夫說不用。他以為挑夫是客氣，就直接上去把挑夫的貨物給提了下來。挑夫挑重物的行走節奏一下子被打亂，直接重重摔倒在台阶上。博主出于好心去幫忙，可站在挑夫的立場來看，這樣的幫忙反而是添亂。

史鐵生說，世上的一些事多是出于瞎操心，由瞎操心再演變爲亂摻和。與人相處，有時不分緣由的好心，只會亂了別人的節奏。

晉晉時期，嵇康和山濤，同爲“竹林七賢”。兩人性情相投，經常一起吟詩作賦，暢談人生。嵇康娶了曹操的曾孫女爲妻。

司馬家族當政時，爲了不惹事，嵇康就想要隱居起來。但山濤卻覺得朋友很有才華，不該埋沒于山林。於是，他就向皇帝偷偷舉薦了嵇康。嵇康知道後，很是生氣，寫下《與山巨源絕交書》，宣佈從此和山濤絕交。二人多年的友誼，就因爲山濤的隨意插足而頃刻破裂。

《偷影子的人》中有這樣一句話：你不能幹涉別人的生活，就算是爲了對方好。人和人之間，立場不同，選擇就會不同。與人相處，千萬不要把自己的腳伸進別人的鞋子里。無論是至親還是朋友，不插足，不干擾才是情感最長久的黏合劑。

很喜歡一句話：人生這場旅行，不是所有人都會去同一個地方。目的地不同，路線也會不同。當你用自己的路線，去規劃別人的生活，只會擾亂對方的行程。人行于世，不輕易評價，不隨意指點，不過度干涉。管好自己，莫渡他人，給他人留空間，也是在給自己留體面。

# 莫言：管好自己，莫渡他人

直播時，董宇輝懊悔道：這件事我做錯了，我再也不給人建議了，因爲我們偏頗、片面、狹隘的思想不足以指導別人的人生。

生活中，我們有很多人看到別人的處境，就會不自覺地以自己對世界的認知，去爲別人規劃未來、指點江山。儘管是真心“爲你好”，但也忽略了對方願不願意、需不需要、適不適合，結果釀成大錯。

作家陳忠實就曾出于“好心”指點了別人，結果卻讓自己悔之不及。多年以前，他收到一封來自農村的信。寄信人附了一篇自己的文章，想問問自己是否能走上文學之路。陳忠實看完，覺得



文章平淡，但還是鼓勵他“你的文章不錯”，要繼續寫作。年輕人自覺受到了鼓舞，就放棄農耕，全心投入寫作。結果卻一生默默無名，窮困潦倒。陳忠實也沒想到，自己隨意的一次指點，竟然害了別人一生。

汪曾祺曾在《四方食事》中說：有些東西，自己儘可不吃，但不要反對旁人吃。不要以爲自己不吃的東西，誰吃，就是豈有此理。

這世上沒有哪個人能全知全能，每個人都存在認知有限。即便是同樣的人生劇本，也未必適合不同的兩個人。千萬不要因爲自己片面的想法，把別人的生活指錯了方向。收起那只指點別人的手，少一點干涉，多一點理解。于己，這是涵養；於人，這是慈悲。

管好嘴，不評判他人：先來看看這張圖片。一眼看去，你是不是以爲這是個“NO”字？但當你換個角度再觀察這張圖片，它其實是個“YES”。事實上，這兩張圖不過是同一個單詞，但有些人看是否定，另一些人看就是贊同。一張圖，角度不同，所見就不同。

生活也是如此，我們都很難擁有“全視角”。就如每個人都有自己的所想、所聞、所見。以自己片面的視角，隨意評價他人，就是對人最大的惡意。

莫言在小說《紅樓夢》講述過覃桂英的故事。有一年春天，學校要求老師帶學生下田種水稻。幹活時，其他同學卷起褲子就跳入水田，唯獨覃桂英一人站在田埂上，面色爲難。班主任李老師就厲聲喊她。哪知她更加侷促不安，仍舊不肯脫鞋下地。李老師心中認定覃桂英矯揉造作，不是個勤勞樸素的孩子。於是李老師就帶頭在田里譏諷她，“快脫下你那雙綢緞花鞋吧！”同學們也跟着起哄，說她有民國大小姐做派。不堪忍受的覃桂英，穿着鞋就下了田。不多時，一只螞蟻鑽進了她的鞋里，吸附在她的腳板上。其他人爲了幫她，拔出螞蟻，就拽着覃桂英，當衆脫下了她的鞋；這時大家才發現，她的两只腳都是六趾。得知真相的李老師，心中很是愧疚，儘管一再道歉，卻仍舊未能撫平覃桂英的傷痛。

心理學上有個詞，叫“暈輪效應”。月亮被光環籠罩時，會產生模糊不清的暈輪，肉眼就難以看清月亮的本來面目。其實，我們每個人身上都有這樣的一圈暈輪。若是僅憑第一感，就隨意評判他人，得到的結果，多半是以偏概全的謬誤。因爲很多時候，我們只能看見冰山上的一角，看不見海底的暗潮洶涌。正所謂，閒談莫論人非，靜坐常思己過。面對他人，管住嘴，不隨意評價，才是最高級的修養。

管好腳，不干擾旁人

前陣子，在網上看到一個帖子。博主去爬華

